

# “金沙风”公益支教团队脚步遍及通州各个校园,惠及近万名学生—— 用音乐为乡村儿童插上梦想翅膀

通州区石港镇石南小学是一所乡村小学。8日上午10点,从教学楼1楼的音乐教室里传来一阵阵悦耳的歌声:“夏夜里谁提来一盏一盏小灯笼,小灯笼像星星一闪一闪亮晶晶……”伴随着灵动的钢琴伴奏,3年级的14名学生齐声歌唱,童声纯净,婉转悠扬。

教孩子唱歌的是通州区“金沙风”公益支教团队发起人、音乐支教老师温锦新。2019年10月,温锦新和一群志同道合的朋友组建起“金沙风公益支教”,走进乡村校园,将音乐的种子“播撒”在通州的各个角落,惠及近万名学生,浸润孩子们的心灵。

## 从1到24,因为信念而坚持

“2019年10月24日,我第一次到骑岸初中支教,教室里除了学生,还挤满了来听课的其他学科老师,走廊上也是满满的人。下了课,三五成群的学生在去食堂的路上还意犹未尽地哼唱着刚刚学会的歌曲《希望与你同行》。我瞬间领悟到,一个音乐老师的存在,可以让这座校园充满幸福的味道。”虽然已过去近4年,说起第一次音乐支教的经历,温锦新仍然记忆犹新。

骑岸初中没有专职的音乐教师,多年没有上过“正经”的音乐课。一次偶然的机会,温锦新受到骑岸初中校长的邀请,到骑岸初中支教。“孩子们渴望和求知的眼神让我坚定了支教的决心。”温锦新说。

结构性缺编问题不只是出现在骑岸初

中,一个人的力量也是有限的。在通州区教育局基督教科副科长陈梅的鼓励下,温锦新联系了“金沙风”教师艺术团的几位团长,6位老师成了“金沙风”公益支教团队的首批队员,怀着“让农村学生也能跟城里孩子一样接受艺术教育”的信念,开启了乡校学校的音乐之旅。

从1个人到如今24个人的公益支教团队,从城市到乡村,从通州到陕西汉中市镇巴县、浙江丽水景宁畲族自治县,“金沙风”公益支教团队走过了近4年的时间,信念始终如一。

“石南小学规模较小,全校仅6个班级108名学生。现在孩子们每周最盼望的就是上音乐课。”石南小学校长卞光说,目前学校里组建了两支合唱队,还在区里的歌

唱比赛中获得了一等奖。

## 从“有”到“优”,助孩子向上生长

“我们希望能让更多孩子的音乐梦想照进现实,所以支教课堂从初中延伸到小学,从一所学校延伸到多所学校。”陈梅也是“金沙风”的一员,她说,支教课堂实现了“有”,接下来要做到的是教学质量“优”,让艺术教育之花开得更美、更艳。

为了更好地衔接课程,从2020年开始,“金沙风”认真总结教学过程中的不足,统一梳理知识点,规定教学进度,并编写了一套适合各年级教学进度的视唱技能练习;建立支教工作微信群,在群里统一布置

工作,分享教案,收集材料等。有了这些行之有效的举措,各所学校同时开课也显得有条不紊,井然有序。

“金沙风”还组织起“音为有爱,乐系乡村”音乐公益支教研讨活动,通过公开示范课的形式,让全区的音乐老师前来观摩,共同就如何更好地上好音乐课进行了深入的交流、研讨,总结出给乡村学校上好音乐课的方式。

音乐课也给孩子们带来了新的生机和活力。2019年11月,兴东小学“小春笋合唱团”演唱的《田野里的歌声》登上了中央广播电视台总台17频道。2020年,在通州区中小学生“经典音乐欣赏”征文评奖中,骑岸初中两名学生获特等奖,五窑小学一名学生进入了区三独比赛决赛,圆了自己登上区里大舞台的梦想。

## 从本地到省外,辐射半径再延伸

音乐是全人类共同的语言。2020年暑假,“金沙风”成员之一、南山湖小学音乐老师曹钰毅然报名去了陕西省汉中市镇巴县泾阳中心小学支教。从任职的南山湖小学

到支教的庆丰小学,单程约16公里;从南山湖小学到泾阳中心小学,大约1512公里。从16公里到1512公里,曹钰的支教半径一下子延伸了近100倍,让音乐插上了舞动的“翅膀”。

2021年,东社学校老师顾昊洲接过曹钰的接力棒,在泾阳中心小学组建起一支鼓号队,仅用一个月的时间,就把一群零基础的音乐爱好者打造成了能整齐演奏的鼓号手。“看着孩子们穿着统一的队服,一个个气宇轩昂的样子,一切的汗水与付出都变成了欣慰。”顾昊洲说。

同年春节期间,“金沙风”协助山东省枣庄市薛城区成立了“美遇乡村”公益支教团队,在齐鲁大地上率先树起乡村音乐支教的大旗……

今年5月18日,“金沙风”远赴浙江丽水景宁畲族自治县,参加了浙苏黑三省音乐名师送教活动,加强了地方音乐文化交流,促进了民族团结与融合。

“我们希望通过音乐带动乡村学校的美育发展,实现以美育人、以美化人、以美培元。”陈梅介绍,目前通州还有5所乡村小学需要支教,“只要有学校需要,‘金沙风’就会一直坚定地走下去,让通州甚至省外孩子们的歌声在希望的田野上高高飘扬。”

本报记者 徐爱银 任溢斌



## 文化遗产绽放时代新韵 南通佛教文化展览馆开馆



本报讯 (记者沈樑)昨天,位于崇川区西寺路17号、古通州城西南濠河畔的南通佛教文化展览馆对外开馆,该馆由南通沿海开发集团和南京文投集团旗下大明文化实业公司联合投资提升改造。

西寺,又名兴化禅寺,为南通四大佛寺之一。兴化禅寺创建于宋乾道元年(1165年),是南通鲜有的具有宋代遗风的古建筑群之一。该建筑数百年间历经

多次重建、修缮,寺院格局留存较为完整,1998年被列为市级文物保护单位。2013年,市委市政府高度重视并落实兴化禅寺修缮工程,古刹重焕生机,成为南通历史文化名城的重要见证。

焕新升级的南通佛教文化展览馆,主要分为中轴线上的佛教历史文化区、西侧的西寺雅集休闲区、东侧的美学生活配套区,展示西寺建筑、造像、壁画、石

刻、额联等中国传统艺术精髓,讲述西寺历史、文物保护等内容,同时打造宋代美学、禅意养心、文化休闲等体验,在新时代背景下,传承优秀传统文化与南通城市文脉。

开馆当天,展览馆特别举办“西寺焕新”主题文化沙龙,来自多个行业的嘉宾们从西寺焕新意义、文化遗产活化利用、文旅融合等方面进行了深入交流。

“在充分保护文化遗产的前提下,我们

将着重打造‘西寺雅集’文化品牌,充分利用馆内各个空间,不断开展国学礼仪、非遗手作、禅意体验等系列文化雅集活动,有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让文化遗产真正活起来。”南通沿海开发集团副总经理袁一华介绍说。



## 及时消除隐患 应对恶劣天气 各方全力护航 高考顺利落幕

### 受理情况

上周,南通市12345在线平台共收到企业和群众诉求24358件,环比下降2%。其中,上级交办332件,网络渠道受理3363件,公众来电20296件。平台直接解答率66.2%,成员单位按时办结率99.9%,回访综合满意率91.78%。

上周,尚贤人才热线受理人才诉求46件,在线解答率100%。“一企来”企业服务专线受理企业诉求624件,直接解答570件,在线解答率91.35%。

### 诉求热点

上周,公众反映较多的诉求是:社会保险5531件,占比22.25%;消费维权2767件,占比11.13%;住房保障2129件,占比8.57%;劳动纠纷1149件,占比4.62%;市容管理959件,占比3.86%;噪声管理684件,占比2.75%;路况管理508件,占比2.04%;违法建设392件,占比1.58%;教育政策383件,占比1.54%;户政管理381件,占比1.53%。周环比有所上

升诉求类别的有噪声管理、教育政策等;周环比有所下降诉求类别的有社会保险、住房保障等。

上周集中热点诉求具体如下:

社会保险方面。社会保险诉求环比下降5.61%。市民较为关注职工医疗保险和城乡居民医疗保险,共计3979件。主要集中在医保报销政策、刷卡结算异常、异地就医备案等事项。

消费维权方面。消费维权诉求环比下降0.18%,主要涉及商品质量纠纷和网络消费纠纷,共计2238件。商品质量纠纷诉求主要分布在食品安全、床上用品等领域;网络消费服务诉求主要涉及在线购票纠纷、网购售后服务不到位。

住房保障方面。住房保障诉求环比下降7.8%,物业管理及房产交易领域反映较为集中,共计1410件。物业管理主要集中在公共卫生清洁、小区电梯运维等方面;房屋交付主要以开发商逾期交房、新房质量为主。

市容管理方面。市容管理诉求较上周增长7.39%,主要集中在无照经营游商、暴

露垃圾问题,共计731件。无照经营游商涉及崇川区南通市大学生公寓北门青年中路、开发区振兴东路、中创区静海大道与源兴路交叉口等区域;暴露垃圾主要以垃圾清运不及时、异味扰民为主。

高考护航方面。为助力保障全市高考顺利进行,南通12345联动崇川区、市教育局、市公安局、市生态环境局等组建工作专班,每半天梳理高考类诉求清单,进一步压缩办理时限,确保学生和家长诉求即时签收、当日闭环;梳理汇聚各考点周边点位视频,动态监测预警交通组织、社会秩序情况;会同市教育局组织“护航高考”主题演练,联动相关成员单位及时处置噪声扰民等热点问题,受到家长一致好评。

恶劣天气方面。6月10日下午,我市出现雷暴天气并伴随强降雨、大风,受恶劣天气影响,树木倒伏、房屋漏雨、小区停电等问题有所增加,南通12345第一时间联动相关部门迅速处置,及时消除恶劣天气带来的安全隐患。

紫琅音乐节方面。6月10日至11日,

2023南通紫琅音乐节在南通大剧院绿地如期举办,受到各地乐迷的关注和欢迎,与音乐节相关的诉求也明显增加,主要集中在噪声扰民、线上退票转赠纠纷、道路管控,以及受10日下午短时暴雨演出中断引发的退票投诉等问题,南通12345均第一时间交办相关部门协调处置。

### 12345一周有话说

六月,一年一度考试季如期而至。上周,2023年高考顺利圆满落幕,为了保障高考顺利进行,南通市(市、区)12345在线平台开展高考护航行动,超前部署、多措并举、迅速响应,联动多部门进入“一号响应、接诉即办”考试护航模式。海安市开设助考心理咨询服务专线,缓解考生和家长心理压力;启东市制定护航高考应急预案,完善突发应急保障措施;各地平台提前与教育、公安、城市管理、生态环境等部门对接,梳理高频突发事件,对噪声扰民、考场保障、交通出行、考试证件等问题做到第一时间快速处理,全力以赴做好高考服务保障工作,为考生营造安全安静安心考试环境。

## 通大综合评价录取 招生选拔考试开考

“通医优秀知识分子群体”等内容进考题

本报讯 (记者冯启榕)综合评价录取选拔是对高考多形式招生模式的积极探索,旨在逐步建立健全多位一体的人才选拔综合评价体系。昨天上午,南通大学举行综合评价录取招生选拔考试,经过资格审核、考生确认等环节,共有3500多名考生进行面试。

上个世纪九十年代,“通医优秀知识分子群体”备受社会关注,作为新时代的青年,从中可以获得哪些启示?华为创始人任正非曾提出,芯片研发不是砸钱就可以的,需要大量的基础性研究,请谈谈对基础学科重要的认识……面试现场,考生围绕这些开放性话题给出自己的理解。

我省从2010年起开展综合评价录取改革试点工作,作为全省24所试点高校之一,今年南通大学共有56个专业参与综合评价录取招生,计划录取400人,共有13738名高考生报名参加该校综合评价录取招生选拔考试,3500多名考生进入最终面试考核。今年的面试工作采用结构化面试的方式,对考生的人文素养、逻辑思维、学科特长和创新潜质等方面进行综合考察,综合评价考试面试满分为100分,根据考生面试成绩由高到低,按综合评价招生计划数1:5确定合格考生数,按历史科目类、物理科目类分别确定合格考生名单。

### 暂时退出“高温群聊”

## 本周天气以多云为主

本报讯 (记者俞慧娟)雷雨、冰雹、狂风……10日下午到上半夜,南通天气舞台上演了强对流“大片”,让人印象深刻。

这次发生的强对流天气,幕后推手是“东北冷涡”。东北冷涡是盘踞在高空的深厚冷气团,属于冷性涡旋,它控制的地区,气层是上冷下暖的配置,容易造成大气不稳定。此次东北冷涡南下,恰逢南通高温天气,强烈的冷暖对撞,不稳定能量大量释放,从而触发强对流天气。

今天又将迎来新的一周,目前来看,本周我市以云系变化为主,其中13日-14日有分散性阵雨或雷雨,18日阴有小雨。具体预报:12日多云到阴;13日多云到阴有分散性阵雨;14日阴到多云,局部有阵雨或雷雨;15日-16日晴到多云;17日多云转阴;18日阴有小雨。

气温方面,从昨天开始,南通暂时退出“高温群聊”。本周平均气温24℃-25℃;最高气温32℃左右,出现在15日白天;最低气温18℃-19℃,出现在14日早晨。市气象局提醒市民外出要注意防晒补水,包里备把伞,防晒、挡雨两不误。

## 季节性用电迎来高峰

南通海事局保障能源供应通畅

本报讯 (通讯员贲彭玉章 记者吴霄云)进入6月,随着气温逐渐攀升,季节性用电迎来高峰期。近日,在南通海事局执法人员的监管维护下,两艘大型散货船“新海通6”轮和“兴宁76”轮共装载着10.05万吨煤炭,依次靠泊大唐电厂码头,开始卸煤作业。

大唐吕四港电厂地处“长三角”负荷中心,东临黄海,沿海堤纵深入大海3.4公里,是座名副其实的海上电厂。为保障电煤水路“动脉”畅通,让发电企业“煤问题”“没烦恼”,南通海事局持续优化保障机制,为电煤运输船舶开通“绿色通道”,实现“优先安排计划、优先进出港、优先靠离泊、优先装卸货”,打通重点民生物资进出港“最后一公里”。

据统计,2023年1-5月份,南通海事局已累计保障大唐吕四港电厂进靠电煤运输船舶50艘次,输送电煤217.5万吨。眼下,大唐电厂总体库存充足,发电量持续平稳,可保障200万到300万居民的基本用电。

## 大型融媒体新闻行动走进通州金沙 感受当地发展新气象

本报讯 (记者徐爱银)9日,“奋进的通州”大型融媒体新闻行动暨高质量发展基层采风活动在通州区金沙街道举行。媒体采风团了解金沙街道经济社会发展情况,问规划、看产业、进社区、访民生,沉浸式感受金沙街道高质量发展的生动图景。

采风团一行参观了肆叶重工、金北村、二级产业平台、万顷良田、天熹社区、便民服务中心等项目,近距离感受当地经济社会发展新气象。

近年来,金沙街道积极融入主城区发展,围绕高新区“一主一新一智”产业定位,坚定不移走好“精一强二优三”的产业发展之路。目前,区级二级平台首期启动区搬迁基本完成,为后续发展奠定了基础。储备优质项目15个,总投资20亿元的赫联南通智能制造科创园正加快推进,总投资5亿元的肆叶重工设备制造项目已开工建设。

此外,金沙街道坚持塑颜值、内优品质,加快城乡融合一体建设,先后完成19个老旧小区改造,促进新城老城交相辉映。持续提速金北村持续建设和城东村示范建设,全力推进“四村联建”,打造乡村振兴示范片,新增千万元以上农业项目7个,新增农产品注册商标9个,其中2个商标列入南通市名牌农产品名录。

## 打造优美路域环境

海门开展“四沿垃圾”整治工作

本报讯 (记者彭军君 通讯员蔡笠)昨天,记者从海门区交通运输局了解到,海门制定专项计划,利用“智慧农路”,巡查系统等开展辖区内外省干线“四沿垃圾”整治工作,打造优美路域环境。

G228作为海门区境内重要国道之一,日均车流量大,且经常有大型货车停靠路边。养护人员刚清理干净离开不久,路肩上就又有新飘落的垃圾碎屑。海门路长办借此机会,在3月份开展了为期一个月的G228白色垃圾专项整治活动,重点对路肩绿化、中分带及排水沟内杂草、烟头、碎纸片、塑料袋等生活垃圾进行地毯式清理。

道路专管员戴金华反映,在省道335线多处有村民将收割下来的油菜花杆堆积在路肩,“拍照上传到智慧农路,定位清楚是哪个村,我们马上派发到相关乡镇”。海门区路网中心值班人员介绍,“智慧农路”巡查系统不仅能记录巡查人员的巡查轨迹,更能精准定位道路、桥梁、乡镇等关键有效信息。因此,巡查人员将问题记录上报后能及时准确地派发给相关管养单位进行处理,大大提高了解决问题的效率。